

• 护理研究 •

# 细节护理对手术室护理质量与患者满意度产生的影响分析

郭蓓蓓

山东鸿巢医养有限公司淄博鸿巢医院 山东淄博 255000

**[摘要]** 目的 探讨手术患者开展细节护理，对手术室护理质量与满意度的影响。**方法** 择取我院进行手术的患者研究，时间选入区间为 2018 年 7 月～2019 年 7 月，样本数为 66 例。根据护理干预手段的差异性对其进行分为参照组和试验组，每组各 33 例，参照组给予常规护理，试验组给予细节护理。比较两组护理质量评分、护理满意率。**结果** 试验组护理质量各项评分均高于参照组，组内存在有数据差异 ( $P < 0.05$ )；试验组护理总满意率高于参照组，组间对比存在统计学价值 ( $p < 0.05$ )。**结论** 对进行手术的患者进行细节护理，可以提高手术室的护理质量，且拉近以医患之间的关系，进而提高满意率。

**[关键词]** 细节护理；手术室护理质量；满意度

**[中图分类号]** R472.3

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2021) 03-081-02

手术室作为重要的场所之一，可以为患者提供诊断和抢救的场所，具有重要意义。手术室的成功与否和细节相关<sup>[1]</sup>，任何一个细节出现错误，都会导致医疗事故，产生医患纠纷。基于以上背景，本文选取 66 例进行手术的患者（病历选取时间为：2016 年 7 月～2017 年 7 月）进行研究，旨在分析对手术患者开展细节护理，对手术室护理质量与满意度的影响。

## 1 资料与方法

### 1.1 临床资料

我院选取 2018 年 7 月～2019 年 7 月期间所收治的 66 例进行手术的患者作为研究对象，依照不同的护理方法进行分组，即为参照组（n=33 例）和试验组（n=33 例）。在参照组中男 20 例，女 13 例，最小为 19 岁，最大为 65 岁，年龄平均为  $(42.36 \pm 2.78)$  岁；在试验组中男 21 例，女 12 例，最小为 20 岁，最大为 66 岁，年龄平均为  $(42.66 \pm 3.00)$  岁，经对比两组患者的基线资料对比后，结果为  $P > 0.05$ 。

### 1.2 方法

参照组进行常规护理，即医护人员向患者和家属讲解手术的方式，并且做好手术室的清洁以及消毒等。

试验组给予细节护理，具体包含：①手术前：前一天探视患者，主动和患者进行交流，并且了解患者的心理和情绪的状态，对于存在的不良情绪及时的进行疏导，并且鼓励患者保持好的心情面对治疗，能够主动的配合手术的开展；②手术期间：当患者送入手术室，注意观察患者的生命体征，神态变化等，给予鼓励，并注意隐私保护，减少身体裸露的

面积，为患者遮挡裸露的位置；③手术结束后：当完成手术后，需要及时的将患者身上残留的血迹，污迹等进行清理，并且帮助患者进行衣裤清理，及时的将患者安全的送往病房，并整理好床位，告知家属和患者术后相关的注意事项，在不影响患者休息的前提下，观察患者生命体征和手术后的变化，一旦异常及时的进行纠正；依据患者的具体情况制定饮食和锻炼计划，鼓励患者尽快的运动，使其能够尽快恢复健康。

### 1.3 观察指标

(1) 两组护理质量评分，包含：护理人员职业素养、术中综合护理、仪器设备管理和准备、护理质量安全。

(2) 两组护理满意率评定标准：采用医院自制的满意表进行评分，调查表涵盖 20 项条目，每项条目分为很满意、尚可、不满意三大选项。患者的分数大于 85 分（含），列为很满意，分数在 69~79 分（含）列为尚可，分数低于 65 分（含），列为不满意。

### 1.4 统计学方法

根据 SPSS24.0 软件分析本次研究结果，两组护理质量评分以“均数 ± 标准差”方式表现，行 t 检验；两组护理满意率以（%）的形式记录，进行  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$ ，则表示以上各个数据有差异性。

## 2 结果

### 2.1 对比两组护理质量评分

表 1 数据证实，试验组护理质量各项评分均高于参照组，组间对比存在数据差异 ( $P < 0.05$ )。

表 1：对比两组护理质量评分

组别	例数	护理人员职业素养	术中综合护理	仪器设备管理和准备	护理质量安全
试验组	35	94.32 ± 5.00	89.90 ± 3.65	95.85 ± 4.47	97.22 ± 2.35
参照组	35	85.66 ± 5.30	79.88 ± 3.30	87.33 ± 3.70	88.56 ± 3.48
T	-	7.0314	12.0470	8.6865	12.2008
P	-	0.0001	0.0001	0.0001	0.0001

### 2.2 对比两组护理满意率

试验组护理总满意率高于参照组，组间对比具有统计学意义 ( $p < 0.05$ )，详细占比见表 2。

## 3 结果

在护理过程中，手术室护理作为重要内容之一，护理的效果和手术的治疗效果有着一定的联系<sup>[2]</sup>，对于患者预后和医院整体的护理质量造成影响，所以需要加强手术室的护理，

从而提高护理质量。细节护理干预是基于常规护理基础上，对患者进行系统，且全面的护理服务，以患者为中心开展护理，让患者能够保持乐观的心态面对手术<sup>[3]</sup>，能够满足患者的护理需求。细节护理强调人文关怀，对患者进行人性化护理干预，给予患者更多的关心和鼓励，患者对医院的护理工作配合度也会有明显的上升，更信任医护人员，从而减少医患纠纷  
(下转第 84 页)

操作，也是治疗疾病的重要方式，具有给药迅速、起效快等优点，但安全隐患较多<sup>[4]</sup>。

医院急诊科患者数量较多，医护人员工作量大，与患者交流较少，一定程度上影响治疗及护理质量，因此需加强护理管理，以减少不良事件发生，增加患者舒适度，避免医疗事故及医患纠纷发生<sup>[5]</sup>。本研究结果中，观察组在患者舒适度、输液管液体残留量、等待时间及不良时间发生情况上均优于参照组。优质创新细节护理作为一种现代化护理管理模式，通过加强护理人员培训提高其职业素养，以保障护理质量；通过健康教育及心理干预保证患者输液治疗过程中能够保持健康心理状况，并提高患者治疗依从性，从而保障治疗效果，降低了不良事件发生概率；护理过程中实施人性化护理，增加巡视次数，了解患者状况，并重点关注老年患者及患儿，注意加强保暖等措施；优化穿刺、固定及拔针等操作流程，降低穿刺、输液及拔针期间疼痛、淤青发生率，排班制度的完善降低了走针风险，输液后由于拔针时机的规范，避免药液浪费。加强护理管理，对配液、穿刺操作、巡视等各个环节进行督查，了解预防措施落实情况，及时排除安全隐患，并与患者或其家属进行有效沟通，实施健康教育，能够有效避免差错发生，减少医疗纠纷<sup>[6]</sup>。

综上所述，在急诊静脉输液护理管理中应用优质创新细节护理，能有效提升护理效果，减少不良事件发生，值得临

床推广应用。

#### [参考文献]

- [1] 覃春梅. 团队管理模式在急诊护理管理中的应用 [J]. 国际护理学杂志, 2019, 38(1):20-21.
- [2] 黄明霞. 层级管理在急诊护理质量管理中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2019, 16(19):137-139.
- [3] 李玉平, 潘巧玲, 柯博熙. 护理风险管理在急诊患者安全管理中的实施效果观察 [J]. 中国基层医药, 2019, 26(22):2803-2805.
- [4] 陈巧郁. 分层级护理管理对急诊外科护理质量及患者满意度的影响 [J]. 护理实践与研究, 2018, 15(21):124-126.
- [5] 张瑜, 王艳军, 白峰, 等. 叙事护理干预在急诊科护理管理中的应用 [J]. 国际护理学杂志, 2020, 39(7):1154-1156.
- [6] 戚雯雯, 景峰, 许敬华, 等. 优质护理服务在急诊科的实施与效果 [J]. 解放军护理杂志, 2018, 35(18):69-71.

表 2：不良事件比较 [n=62, n (%) ]

组别	拔针淤青	走针	反复穿刺	发生率
观察组	0	1	0	1 (1.61)
参照组	2	2	3	7 (11.29)
$\chi^2$	-	-	-	4.810
P	-	-	-	0.028

(上接第 81 页)

事件<sup>[4]</sup>。

本次实验数据证实，试验组护理质量各项评分均高于参照组；试验组护理总满意率高于参照组，组间对比具有统计学意义 ( $p<0.05$ )，其说明了采用细节护理能够规范护理人员的工作，主动护理患者，减少不良纠纷的产生，提高了整体的护理质量。

综上所述，对开展手术的患者进行细节护理，可以提高手术室的护理质量，且拉近医患之间的关系，进而提高满意度。

表 2：对比两组护理满意率 [n(%)]

组别	很满意	一般	不满意	总满意率
试验组 (n=35)	25 (71.43)	6 (17.14)	4 (11.43)	31 (88.57)
参照组 (n=35)	13 (37.14)	10 (28.57)	12 (34.29)	23 (65.71)
$\chi^2$	-	-	-	5.1852
P	-	-	-	0.0227

(上接第 82 页)

78.72%，对比有统计学意义 ( $p<0.05$ )。

表 2：患者治疗依从性结果 [n(%)]

分组	n	完全依从	部分依从	不依从	总依从率
观察组	47	31 (65.96)	14 (29.79)	2 (4.26)	95.74%
对照组	47	14 (29.79)	23 (48.94)	10 (21.28)	78.72%

注：两组对比， $p < 0.05$

### 3 讨论

在护理工作中，针对患者各种情况采用不同阶段的护理方案。如果患者没有家属陪护，或者是单眼患者，需要做好其饮食起居的照料，保证每日三餐送到。如果患者是单眼状况，需要做好有关白内障疾病自我护理管理的技巧指导。同时针对其个人诉求，做好针对性的护理引导。如果患者视力情况相对较差，无法自理，则需要保证病房内的物品稳定摆放，

避免在其活动空间内摆放障碍物，减少物品对患者活动构成的影响，要保持环境的干净，避免湿滑摔伤，或者是撞伤。

总而言之，老年性白内障患者护理中，运用优质护理，可以有效地改善其视力状况，提升治疗依从性，降低并发症，缩短住院时间，恢复速度更快，疾病康复效果更好。

#### [参考文献]

- [1] 李艳辉. 优质护理干预对老年性白内障手术患者护理康复的影响分析 [J]. 养生保健指南, 2020(24):198.
- [2] 罗远会. 优质护理在老年性白内障护理中的应用探讨 [J]. 养生保健指南, 2020(46):147.
- [3] 姜梅娟. 优质护理在老年性白内障护理中的应用研究 [J]. 中国保健营养, 2020, 30(28):190.
- [4] 孙澜. 优质护理在老年性白内障护理中的应用 [J]. 康颐, 2020(3):152.